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Aus der Geomelrie.

Tafel 4.

7 g Das Quadrat.
4 rechtwinklig, gleichsaitig.
U=4s F=s-s"
L R ] s=g=U:4 s=VF
O omiang.  DQS Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig. :
U=(l+b)2 F=1L1b
% N U F _F
b l = E - b |. = o) = FI b
B £ =5 -l b=F=Fil
L-ténge.  DEr Rhombus, die Raute.
b =Breira. schiefwinklig , gleichseitig.
7 ~ U= 3-5 F = s-h
i S=-I=U=4 S=-H=F=h
| ' Ax+Ap=180°" h=FE =Fis
A _

A Das Rhomboid, Parallelogramm.
P schiefwinklig , ungleichseitig . -
h = HEhe . U= (Ll,+ b)-2 F=1Lh

F
7z « L =5 =b L= =F:h
o fe b=y h=F=Fil

« A A A AP =180°
L Das Dreieck.
b:ngi?:: F =—9% g-—zg. N = 2-F
h=HONhe. o Qg

AX+AB+A ¢ =180 U=a+b+c

Ax=180~-(AB+a%) a=U-(b+c)
AR =180=-(Act+A%) b=U-la+c)
Ay =180-(Acx+AB) c=U-(a+D)

Spezialfdlle : Das gleichseitige, die gleich=

g -c::nsdﬁnie Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.
h=HOhe. *) Algebraische Schreibweise: F = 3% gelesen s hoch 2

ebenso flir andere Flachenformeln verwendoar.
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d,=lange Diagonale.
d,=kurze Diagonacle.
s.=lange Seite.
S;=kurze Seire.
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d=Diagonale
hy=HShe 1
h" Hahe 2

¢ =pPg

B

d b

d

h
¥ 7
Q=P
P4=grosse Paralele.
Pq = Kleine Parallele.
h = HGhe.

r

\_J

d = Durchmesser-.
r = Radius.
M = Mittelpunkr.

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s,+s,)2 F-Lédl
s=y-sn A= ip
$a= %’ - 31 d2= 2—d..|F-
Spezialfdlie :
Quadrat: Rhombus
] F=5%2 b7 FimlgEt
4 d _\{ A de= 2.;’
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. 2% _2_&‘_
d,=kurze Diagonaie.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
h F - (h-q"'hl)'d d - 2'F
'i-’.q 2 (ha+hy)
* h=%F_n, h=1j£-h,
40(+4}3+4 +12480=360° Us=rtusvaw
Acf“ 360° (Aﬁ+4‘5~+46) t: U=(u+v+w)
u.s .8 .W.
Das Trapez.
(P.+ Pg)-h - 2-F
= § n (Ps+pg)
p= % -p, Pa= %= - P,
4cx+4j3+4 +40=360° U=a+b+c+d
A X =360 (Aﬁ+43~+4(5) a=U=(b+c+d)
u.s.w, U.S.wW,

Der Kreis.

U=d-I U=2-r-at
_ U - b
d= 7 F =%
_ = dd _ Uy
Fz=rae9%= e pabede v 4

r—de 2V_ U=2VFl

Spezualfalle Halbkreis , Viertelkreis .
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r = Radius.

b =Kreisbogen.
= Zentriwinkel.
M= Mittelpunkr.

%

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.

M= Mittelpunkr,

\\-
\\_______,

’/
\

"

R = Gusserer Radius,

r = innerer Radius.

a = radiale Breite des
Kreisringsrﬁcks.

o = Zentriwinkel.

M = Mittelpunkt.

[SD

>

Tofel 3.

Der Kreisseklor.

ks s U _dileex _ WX
360 360 180 -
= D360 _ 5360 _ b-180
u d-J r-i
_ b-r _ 2-F - 22E.
= b=== r 5
F = rrid _ddiT« _ _UUx
360 4.360 =~ 4.-[-360
_ F.360 _ F:360-4 _ F-360-4-T
T P, T d.-d.t ~ u-u
F-10 F-10 F.10-0
r-ﬂd_ﬁ d=2\EL y. 1|EDO

Der Kreisring.
F=(R+r)R-r)1
= (R+r‘)-a-fl'l'.'
(2.r+a)adl=(d+a)aq
= (2.R-a)ai=(D-a)a1

Das Kr'eisnngstuck

= (R+r)-(R=r)-R- 3

60
o

i (z.rm)-art.% = (d+aral &5

_ a X _ T

= (2:R-0a)-0-f. 5%5 = (D - a)a-N 535

Die Ellipse, '

F = a: b-T

i - E
b T a-I

a = halbe grosse Achse.
b = halbe Kieine Achse.

Der elliptische Ring.
F = = (a- b-m-n)Tn

Q,b = halbe Achsen der dussern Elipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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: Tafel 4.
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGdche = man zerlegt die Vieleckflache :

a. mit Diagonalen in Dreicke und evenruell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert die Teilresulrare,

©. mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
Lerechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrare .

Das regelmassige Vieleck.

N

U=ns n-% sn-"-r':—
- n-s.r o 2F

F = 2 N =sr
ro=2E s = 2F

n's nur‘
R = Radius d. Umkreis. o 0
r =Radlusd.Inkrels, =~ AKX = é'g-o- AL =180 - A
n = Seitenzahl,

s = Vieleckseirte, lDel" Wurfel .
o= Zentriwinkel. a

B= Vieleckwinkel. K=12-k k = 7"‘.2_ =K:12

M= k-k-4 kn@: %W
O=kk6 k=2
J=kkk * k=VJ

cokoe,  Der Quader.

KaG I'a -

kan?efjﬁ?\ge. K o= (l,!‘+b+h)'4
g-lglé:nr‘e'!‘.:h =z - (b+h) ebenso bundh.
3nonnar e = (l+b)-2-n

l

M=(l+

_ M = ]

l _ﬁ--b,ebemob; h—m

/1n O=(l-b+l-h+b-h).2

7/ |
J

= (-g- - b-h):(b +h) ebenso b undh.

= l.ab h 9 2
| = Lénge. i = b-h b= t-h h=|._-5
g' Bgeﬂ'e. #) Algebraische Schreibweise:J=k3gelesenkhoch3;
= Hohe. ebenso fur andere Jnhallsformein verwendbar.

>
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Tofel S,

Das Prisma.

=~ K=2U +rr‘1-h
| M=Unh
% u=M h="1
=z “h =T
= 0=M+2G
K = Gesamt M=0-2-G G = OEM
kantenidnge.
h«HOhe. g J=G-h
Nn=Zahl der G =2 s il
Hbr;enkonren. n G
U=Umfang der .
' Grundf?ache. D_QL‘_ZYHnderq die walze .
G-Gr‘undflﬁche. M - Uh - d‘jth - 2'F-5f~h
ﬂ - M M
U d&t = 2Zrmx
M M _
U=F d=%x r=7n7
0=M+2-G
= (h+ ‘g_»U—v,-[)U =(h+ %)-d-ﬁ’lﬁ(hwl-}r-'ﬁ'
J=G-h
=rrdh = SRR < i
r = Radius. -
3 __4-3 _ 4-3-1
E:Eg’r‘;cgr:nessen b = ""‘J'Tl' T oa-a-n '; U-u .
=Umiang. ' ':'T
G = Grundfl&che. F= T d=2 B U=2 5
M= Montel,

0-overfiache. DAs_schiefabgeschnittene Prisma.
J=Jnhalr. —_——
M= l_-'l'lha"'t:‘g"'---"‘hn)

h4= n-M "'(ha"’hs"’..." hl"l) .bﬂﬂ” hﬂihlj"ihl\

v M
— n s

U (hq"ha“‘--."‘h"‘

O =M+ G.|+G

3 - G4 - (h4+hg+...+hn)

' n

h=HdNhen. G.= n-J
N = Zah! der Hohen. 17 (hy+hg+...+hy)
G,= Orundfl&che. - nJ

G,= DeckflGcne. h, G —(hy+hg+...+h,) ebenso hy,hy,..sn,
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= kleinste H6he.
= grésste Hohe.
= Orundfl@che.
.= Deckfldche.

£O5 3

.‘
b

\Y
IQ‘lll
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f
f_

3 b
(Y

R = Gusserer Radius,
r =innerer Radius.
0 = Wandsrérke,

sh= Seirenhdhe .
h=Hohe.

sh=Seifenndhe.
haHOhe.
r=Radius.

Tafel 6.

Der _schiefabgeschnittene Zylinder.

— ——J—r\-LU-(h d ) — ———g—d.ﬁ'(24+h) —4 r"ji'{h1+h!)
-M -M M
h1= -2-0———h2 %‘i‘ hz_',:'g'f_hz ebs.h,
Us2M  4__2M __ ™
(h.ﬂ-h‘ﬂ (h1+h2] ﬁ - (hq'l-hz}ﬂt
O=M+G,+G,
J = Ga-lhathg)
2
— r'r'i'(h1+h_al — dd‘i(hq*hg) - U'U'(hﬂ-h
2 8-
. . 83 8%
P 2 rra = daw h “GU " haebsh,
_123 2-J 2.3
¢ vlh- xS UIh. U= 2fehd
Der Hohlzylinder.
J= (Q+r)-(D-r)-'JTh (R+r)-a9-h
=(2-r+a)a-i-h =(d+a)anh
= (2’ R-q).a:ith = (D-a)ai-h
Die ramide.
~ U.sh _ 2M _2M
M==3 =%r Sh=—
O M+G
_ G-h & _ 3
J = 3 G= — h ===
Der Kegel.
M= U'ZSh = d’fé’Sh = T""I‘Sh
= 2M _ 2M M
Shi= Uu ~ daft ~ r-at
U=2M 4-2M ___ M
sh sh-q = ah. 3
O=M+G = (sh+r)r.-Xt
o=5h
_rrih _dd.&t:th _ U-U-h
-3 12 - T 2X
A= 39 2.3 _ 42:3-0
STrFramt T ddaf - T UuU
133 = o)3:d _913.23
r=\== d‘z"n-i U=2




Tafel 7.
Die _abgestumpfte Pyramide.

M= (U+u)-sh

2
; _2M _ , - 2:M_
Z U= <r ~“ ebenso u; sh= Usa)
O = M + G +g
sh = Seitenhdhe. 5 .= (G+VG- Q+Q) ‘-h

h=Héhe.
W=Lmtang g Der abgesrumpﬂe Kegel

U= Umfcng der
ch

Deckfl = (R+r).q.sh = (D+d) Jsh _ L+;)'Sh
G -Grundflcche. '
G .M Q-M 2.M
= | he. = T T
. (- - M- _ _M-2
R_:It-sh " D_m d U"'—gg--u
ebenso r,dundu.

O=M+G=+g

= (R-R+[R+r]-sh+r-r)-1a
J = (RR+R-r+rr).fih _ (D-D+D-d+d-d)-fh

3 12
sh= Seitenhdhe. _ (UU+U-u+u-u)-h
h= HOhe. - ) 12530
R =Radius der e 3-J 12-J
Orundflache., (RR+Rr+rr)  (D-D+D-d+a-d) K
r =Radius der 12.3.-T
Deckfldche. =

T (UU+U-u+u-u)

Die Kug_el .

Die Hohlkugel
N i B (R-R- ‘R-r.r.r).

S
_(D-D:D - d:-d-d):X
B 6
R = Gusserer Radius. _(U-UU - ueu-u)
r = innerer Radius, - 6-5-0
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a = Hypotenuse
b und ¢ = Katheten

b
/ |n

P q

| pund g=Abschnitte

der Hyporenuse
p+q=a

b

Q,bund ¢ = Selten
des ungleichseltigen
Drelecks.

Tetraeder.

4 gleichseltige Dreleckfidchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige Dreieckfldchen.

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate,

a’= b%c? a=1o%c*
b= a*-c?* b=Yao*-c? =V(a+c)la-C!
c?’=a%b* c =Ta%b? =Y(a.b)}{a-b
R _ b! _ -}
b’= Cl-q b—'o'q q:E; ..-a;
2= . - . - L - .S’_
c’=Q:p C Yap a Q b
R= pP-q h.-.-.'p-q. .-.--%. =%

Die Formel des Heron.

F =Vs:(s-a)(s-b-(s-¢)
s=Y_grbsc
5 2

Regul&re Polyeder.
Oktaeder-.

8 gleichseitige Dreieckfl&chen.

Dodekaeder.
12 regeimdéssige Funfeckfidchen.

H.Athaus - E.Hug
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